

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT NAPI LAPJA

„Hozz rá vig esztendőt”

Írta: Vass László

Hátunk mögött egy hosszú esztendő kemény, harcra munkájának gazdag eredményei, s előttünk az ismeretlen év, új küzdelmekkel és új feladatokkal. A határ választó mezgyénjén pillanatra megállva látjuk a megtelt utat, a magyar nép fejlődésének igen fontos állomásait, értékelni tudjuk a végzett munka hatalmas iramát és annak szinte felbecsülhetetlen eredményeit. Nyugodt lelkiismerettel, jóleső tudattal tekinthet vissza a dolgozó magyar nép az elmúlt esztendőben teljesített feladatokra. Jó munka volt, derék, férfimunka! A nép övének mondhatja az ipari üzemeket, a bankokat, a birtokába vette az iskolákat. Tovább folyik a nép honfoglalása a közigazgatásban, az államhatalom gyakorlásában és kezébe kerül az ország mezőgazdaságának irányítása is. Az államokaitás sikere mindenütt kézzelfogható eredményekben mutatkozik meg. Új hatalmas egységek születtek a politikat élet íróman, s a munkás osztály egységének létrejöttét követte legutóbb a földműves társadalom hatalmas táborának tömörülése egyetlen tömegszervezetbe.

Mit hoz számunkra a jövő, az ismeretlen új esztendő? Ha helyesen látjuk az elmúlt év negyszerű építők munkáját, akkor nyugodtan tekinthetünk szélesebb távlatok felé, bizakodó reménységgel nézhetünk az elkövetkező hónapok, hetek és napok elébe. Zavarlatlan nyugalomteljes esztendőre van szüksége a magyar népnek, hogy akadályok nélkül fejthesse ki erejét a további újjáépítés és az 1949 ben elkészülő ötéves terv érdekében. Mégis, ha bármilyen akadályok állnak útját a magyar demokrácia fejlődésének, a dolgozó nép rajta lesz, hogy ezek a zavaró erők megszünjenek mérgezni, nyugtalanítani a békés munkára vágyó magyar közéletet. Az új esztendő végre meghozza majd az állam és a katolikus egyház viszonyának rendezését abban a szellemben, ahogyan ez a megegyezés létrejött már a protestáns egyházakkal. Nem lesz többé egyik egyház sem buvóhelye az ártó szándékoknak, s ezzel a megegyezéssel a magyar nép lelki nyugalma is helyreáll, s újabb építő erők kapcsolódhatnak be a demokrácia eleven vérkeringésébe.

A ránk virradó új esztendő mérőldes léptekkel fogja majd előmozdítani egész mezőgazdaságunk ügyét a szövetkezetek útján. Beláthatatlan jövőt rejt magában ez az út, amely termelésünk évszázados elmaradottságát megszünteti s parasztságunk élet-

Dobi István miniszterelnök:

Mindszenty eltávolításával nyitva áll az út a megegyezésre az állam és a katolikus egyház között

A miniszterelnök január 4-re tárgyalásra hívta meg a püspöki kart

Dobi István miniszterelnök január 4-re tárgyalásra hívta meg a katolikus püspöki kar tagjait, a püspöki kar december 16 án kiadott ismeretes nyilatkozatával kapcsolatban.

A küldöttség

A miniszterelnököt egyébként munkásokból és parasztokból álló népes küldöttség kereste fel, hogy párkülönbségre és felekezeti hovatartozandóságra való tekintet nélkül üdvözöljék a kormány erőlyes intézkedéseit, amelyeket a Mindszenty-féle népellenes szervezkedés ellen hozott.

Dobi István válasza

A miniszterelnök válaszában hangsúlyozta, hogy osztozik abban a mélyeséges felháborodásban, amely az egész dolgozó magyar népet el-tölti, amikor teljes fény derült Mindszenty összeesküvő és hazaáruló tevékenységére. Mindszenty visszaült egyháza békés, vallásos hitével és a primási cím biztosította kiváltságos helyzetével. Vállalkozott arra, hogy visszaállítsa a nagybirtokosok és nagytökeesek uralmát Magyarországon. Ezért a magyar demokráciának nemcsak az országon belüli ellenségeit gyűjtötte maga köré, hanem annak külső ellenségeivel is szövetekezett.

Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy a kormány mindent megtett és messzemenő előzékenységet tanúsított az egyházak kívánásaival szemben, csak hogy a békét és nyugalmat az ország építéséhez megőrizze. A protestáns egyházakkal a megegyezés sikerült a kölcsönös engedékenység és megértés szellemében és az állam és a protestáns egyházak közötti viszony az egész ország javára kedvező megoldást nyert.

Pénzügyi megegyezés

Dobi István miniszterelnök ezután hangsúlyozta, hogy a kormány újból és újból kísérletet tett a katolikus

egyházzal való megegyezésre is.

— Ellenségeink most azt állítják — mondotta —, hogy üldözzük az egyházat. Ez közönséges rágalom. Elég rámutatnom arra, hogy Mindszenty őrizetbe vétele után december 28-án írták alá a magyar katolikus püspöki megbízásából Csapik egri érsek és Drahos esztergomi érseki helynök a kormánnyal kötött pénzügyi megegyezést. Bár a katolikus hívők milliói kívánták, sürgették az általános megegyezést, eddig minden kísérletünk Mindszenty ellenséges magatartásán hiúsult meg. Mindszenty felelős ezért a kárért, amely ebből az áldatlan viszonyból a nemzetre és a katolikus egyházra egyaránt hárult.

A miniszterelnök ezután rámutatott arra, hogy Mindszenty József soha nem akarta a megegyezést. Ez most világosan kiderült, sőt nyugtalanságot és békétlenséget akart állandóan az országban.

— A kormány még Mindszentyvel szemben is, aki pedig a demokráciával szemben kezdettől fogva ellenséges magatartást tanúsított, a türelem álláspontjára helyezkedett. De a demokrácia józan türelmét felreismerve, Mindszenty egyre vakmerőbben és fékevesztettebben folytatta demokrácia és köztársaságellenes tevékenységét.

A magyar kormány nem várható tovább.

— A nép minden rétege, még a katolikus szervezetek és papok ál-

Üdvözlő táviratok a belügyminiszternek

Kádár János belügyminiszter az ország legkülönbözőbb részéből a táviratok százait kapja a Mindszenty ellen fogantatott erélyes

tal a kormánynak küldött sürgető határozatok is azt követelték, hogy vessünk véget Mindszenty mind az országra, mind a katolikus egyházra végzetessé válható tevékenységének. Most, hogy Mindszenty nem akadályozhatja többé, megnyílt a lehetőség arra, hogy a katolikus egyházzal is ugyanolyan kölcsönös megértésen és engedékenységen alapuló megegyezés jöjjön létre, mind a többi egyházzal.

A kormány mint a múltban, a jövőben is rajta lesz, hogy ez a megegyezés minél előbb valóra váljék.

— Megköszönöm az ipari munkások és a dolgozó parasztság képviselőinek, hogy a kormányt a dolgozó nép támogatásáról biztosították. Megnyugtathatom az ország egész dolgozó népét, hogy a kormány szilárdan érvényit fog szerezni a nép akaratának.

En mint miniszterelnök esküt tettem arra, hogy a köztársaság törvényeit megtartom és másokkal is tiszteletben tartatom, Esakühöz híven, a legkeményebben fogok eljárni Mindszentyvel és mindenkiével szemben, aki a köztársaság rendjét, a dolgozó nép építő munkáját veszélyezteti — mondotta végül Dobi István.

A munkások és parasztok lelkesen megéljenztek a miniszterelnök válaszáért, majd Dobi István miniszterelnök szívélyesen elbúcsúztatt velük. (MTI)

Kihallgatták Shvoy és Pétery püspököket

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Mindszenty József bűnügyével kapcsolatban Shvoy

Lajos székesfehérvári és Pétery József váci püspököket december 30 án a rendőrség kihallgatta.

tét magasabb fokra emeli gazdasági, művelődési és politikai téren egyaránt. Új tervek érnek a jövő méhében, nem déli-árbos festett ábrándok világát ígérve, hanem a valóságos élet, a mindennapi élet kézzelfogható eredményeit. Ebből az országból az lesz, amit a nép akar, s a nép új, egészséges, művelt falut akar, boldog megelégedett parasztságot, fejlettebb, eredményesebb termelést: olyan Magyarországot akar építeni, amely

végre az övé lehet, csak az övé, s amelyért érdemes élni, dolgozni és érdemes lesz harcolni is.

Merjünk bátran a jövőbe nézni, félelem és szorongás nélkül. Építsük álmainkat, építsük hazánkat a mi formánkra, hogy méltó helyléka lehessen minden dolgozó magyarnak, s gazdag öröksége gyermekeinknek. Népünkben hatalmas egészséges erők működnek, nem kétséges, hogy ezek az erők most tudják csak igazán ki-

fejteni hasznos munkájukat. A biztos reménység és a nyugodt bizakodás töltse el szívünket az új esztendő küszöbén; legyünk éber őrizői a megszerzett javainak, legyünk hű védelmezői a hazának, hasznos munkás tagjai a társadalomnak, hogy az Egész Úra meghallgassa a századok mélyéből újra és újra felhangzó őst imánkat: jókedvvel, bőséggel áldd meg Isten a magyart, s „hozz rá vig esztendőt”...

Dobi István 50 éves

Dobi István miniszterelnök születésnapján tölti be 50-ik életévét és az első gondolat, amely az évfordulóval kapcsolatban önkéntelenül felvetődik bennünk: Milyen sorstársas küzdelmekkel és szenvedésekkel feltelt fél évszázad a magyar nép történetében is mai demokratikus kormányunk fejének ötven éve.

Amikor a magyar nép szeretettel és ragaszkodással köszönti az ötvenéves Dobi Istvánt, hásszával fizet a hűségért és szívből kívánja, hogy

egyik legigazabb, leghívebb fia még sokáig fejthesse ki tevékenységét az ország és minden demokratikus érzelmi, becsülettel dolgozó magyar szűz, boldogabb jövője érdekében.

Dobi István ötvenedik születési évfordulóján nemcsak Csongrád megye népe, hanem az egész dolgozó parasztság fordul feléje szeretettel és bizalommal és kéri az Isten áldását további munkájára, amely a jövőben is biztosítéka lesz a parasztság felékelő útjának.

Németország nem szerepel a francia térképen

Berlin: Németország francia megszállási övezetében iskolai atlaszok adtak ki amelyben Németország nem

szerepel. Ez ellen a De Orien című lap élehangú cikkben tiltakozik.

Jól akarja kezdeni az újévet?

Jöjjön el január 2-án este 8 órakor színházteremben rendezendő

Medikus balra

MELODY-JAZZ

BUFFET

IPAROS HIREK

Felhívjuk azon cipésziparosokat, akik a forgalmi adóközösség tagjai kívánják lenni, hogy 1948. július 1-től december 31-ig terjedő időről bevételük a vállomásukat január 3-án este 6 óráig az ipartestületnél leadni szíveskedjenek, mert aki be nem adja a forgalmiadóközösségből kimarad.

Hirdetmény

Közölni teszem, hogy a lapistói közigazgatási kirendeltségnél postaügynökség nyílt meg.

A postaügynökség bárholra szóló értéklevelet, csomagot és postautalványt vesz fel, postai és pénzügyi értékeiket árusít és mint a postatakarékpénztár közvetítő hivatala működik. A küldemények egyenkénti értéke az 50.000 forintot nem haladhatja meg.

Az új postaügynökség ellenőrző hivatala Szentesi postahivatal.

194

Polgármester

Felhívás

Az OTI szentesi kerületi pénztára felhívja a mezőgazdasági munkavállalókat, hogy a 72.000-1947. M.M. sz. rendelet 14 §-ában foglalt rendelkezések értelmében az 1948. évi bélyeglapjuk kicserélése és biztosítási igazolványuk megújítása végett 1949. január 1-től 31-ig terjedő időben feltétlenül jelentkezzenek a ker. pénztár mezőgazdasági csoportjánál (9. sz. szoba).

A munkavállalók az alábbiak szerint jelentkezzenek a bélyeglapjuk kicserélésére végett:

A—K. betűig bezárólag 1949. jan. 1-től 15-ig.

L—Zs. betűig bezárólag 1949. jan. 16-tól 31-ig.

Az 1948. évi bélyeglapokat — még ha teljesen üresen is — kivétel nélkül minden biztosítottaknak be kell szolgáltatni.

OTI szentesi ker. pénztára.

GAZDASÁGBA hónapos vagy éves főráti keresek Lenin ut. 28. 932

Vitaminből is megárt a sok

Tulzott mennyiségű vitamin fogyasztása súlyos ártalmakat okoz — állapítja meg egy svájci orvosi szaklap. — Egy 56 éves férfi 30 hónapig naponta 6 D-vitamin-tablettát vett be. A harmincadik hónapban a férfi combjain, karjain, oszlopjain, ujjain fájdalmas daganatok keletkeztek. Az orvosok az egyiket eltávolították s amikor kettőt vettek ki, kiderült, hogy a tömlős daganat becséjt meszes masszát tölti meg. Mindjárt a D-vitamin hatására gondoltak s a további vitaminszedést megtiltották. S valóban, a daganatok lassankint visszafeljődtek, néhány hónap alatt nyom nélkül eltűntek. Tanulság: gyógyszer akkor sem szabad orvosi ellenőrzés nélkül szedni, ha az a gyógyszer vitamin. D vitamint megéppenséggel sem.

F. hó 6-án a DÉFOSz szervezete

táncmulatságot

rendez Kossuth-tér 5 szám alatti színház nagytermében.

A mulatni vágyó iluságot szeretettel várja a rendezőség. **Belépődíj 3 Ft**

Árverési hirdetés

Elárverezek 1948. január 3-án déli 12 órakor Fábianszabvány 120 sz. alatt 7280 forintra becsült ingóságokat: lábasjóságok, fehérsz. borju, sib.

Szentés, 1948. december 2-án.

Pardy Gábor
bir. végrehajtó

Árverési hirdetés

Elárverezek 1949. január hó 3-án délelőtt 10 órakor Kossuth utca 2 szám alatt 14 875 forintra becsült ingóságokat: férfi és női cipők stb. Szentés, 1948. november hó 24-én.

481

Pardy Gábor
bir. végrehajtó

Mindszenty sajátkezű levelei cáfolják az amerikai vádakat

Illetékes helyről közlik, hogy Mindszenty leleplezése külföldön nagy zavart keltett Lovett, az USA helyettes külügyminisztere tagadja, hogy Mindszenty kapcsolatban lett volna a nyugati hatalmak képviselőivel és Mindszenty őrizetbe vételében „vallásüldözést” lát.

Annak igazolására, hogy Mindszenty összeköttetésben volt az USA hivatalos köreivel, három iratot közöl a Magyar Távirati Iroda. Ezeket Mindszenty hivatalos irattárában találták és faksimiléjük birtokunkban van.

Az elsőt Schönfeld Artur, volt budapesti amerikai követ írja 1946. decemberében.

„Eminenciás Ural Tisztelettel nyugtázom november 22-én kelt levelét, amely bizonyos intézkedésekre vonatkozik, amelyeket a csehszlovák kormány hozott a szlovákiai magyar kisebbségre

A korona viszatartása

A másik irat Mindszenty sajátkezű levélfogalmazása Chapin amerikai követhez:

„Nagyméltóságú Miniszter, Kérem Ural Az Egyesült Államok adták vissza és katonái hozták vissza Szent István első királyunk 909. éven át épenmaradt Szent Jobbját. Ugyancsak az Ő Szent Koronája, legnagyobb alkotmányjogi és történelmi értékünk is az Egyesült Államok hadseregének kezében van Németország területén, Wiesbadenben. Az a kéresem, méltóztatásuk sürgősen rendelkezést kieszaközölni magas kormányától, hogy a hadsereg szállítsa el és adja át megőrzésre Rómába a pápa szentségének, akiknek elődje a Szent Koronát Szent Istvánnak ajándékozta az 1000. évben.

Az ügy nemzetünk rendkívüli fontos tárgya és amiatt, hogy háborus

vonatkozóan, valamint az Őn december 12-én kelt levelét, amely a magyar közliatviselőket érintő intézkedésekről szól és december 16-án kelt levelét, amely általános érvényű megfigyeléseket ad politikai vonatkozásban Magyarországról a jelenlegi helyzetben. Az Őn leveleinek másolatát továbbítva lettek a külügyminisztériumhoz.

Meg kell jegyezni azt, hogy az Őn december 12-i és 16-i levelei, melyek Magyarország belső politikai kérdéseit érintik, az Egyesült Államok kormányának segítségét kérték bizonyos Eminenciád által nehezményezett helyzetek megváltoztatása érdekében. A volt amerikai követ a továbbiakban elzárkózik Mindszenty konkrét kérései elől, de kéri, hogy továbbra is tegye meg észrevételeit a magyar politikai élettel kapcsolatban.

előnyomulás miatt végzetes sorsra juthatnak a Szent Korona, mireánk a megnyugtató csak Róma volna.”

A fogalmazványból kiderül, hogy Mindszenty tiltakozik a Magyar Korona hazahozatala ellen és célzás van benne a harmadik világháborúra is.

Chapin követ válaszában nyugtázza Mindszenty levelét, majd így folytatja: „Engedje meg, hogy biztosítsam Őnt, kedves Biboros, hogy az Őn javaslatának a szükséges figyelmet fogjuk szentelni akkor, amikor a Szent Korona sorsával kapcsolatban a követség figyelmét erre felhívjuk.”

Az MTI közli, hogy a titkos irattárban annak a levélnek másolatát is megtalálták, amelyet Kenneth Royall hadügyi államtitkárnak 1947. augusztus 11-én ebben az ügyben Spellman newyorki biboros írt.

Sparheltba kályhába

malakmentes szén

kapható Kiss Gergelynél, Vecseri-utca.

Egy kairói orvostanhallgató ölte meg az egyiptomi miniszterelnököt

Nokrasi pasa egyiptomi miniszterelnök kedden gyilkos merénylet áldozata lett. A miniszterelnök a belügyminiszter előcsarnokában a falvó felé haladt, amikor egy fiatal ember lépett eléje, előrántotta pisztolyát és hat lövést adott le. A golyók a miniszterelnök mellébe fúródtak és mire az orvosok meg-

érkeztek, Nokrasi pasa meghalt. A merénylet letartóztatották és megállapították, hogy Abdel Meguid Hassan, a kairói Fuad-egyetem orvoskarának hallgatója.

Hirdetmény

Nagymágocs közösgben a földreform során Szentés lakosai részére juttatott ingatlanok utáni „Alapkimutatás”, vagyis a megváltási ár tartozás és évi részlet végleges megállapítása a városháza 8-as szobájában 1949. évi január hó 3-tól január hó 17-ig közszemlére van kitéve. 193 Városi adóhivatal.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

Elárverezek 1949. január 3-án délután 3 órakor Mindszent VI. ker. 295. sz. alatt 2280 forintra becsült ingóságokat: libák, tyukok, 16.

PARDY GÁBOR
bir. végrehajtó.

Legjobb minőségű

szappan

készít. Hulladék szivadtókat becsérel szappanra. — Bérésappanfőzést vállal

Magony szappanüzem

Csillag-u. 1.

284 n-öl házhely gyümölcsösessel fásítva eladó, ért. Bathányi u. 7. 831 HÁZAK, földek eladását, vételét legmegbízhatóbban közvetít Presztóczy ingatlaniroda Klausál u. 34. 931

KÉZIKOCSI eladó. Horváth Mihály-u. 15. szám. 2435

1848

Hogyan szilvesztereztek dédapáink százévvvel ezelőtt

Százszentével forgattuk vissza az idő kerekét, amikor 1848. szilveszterétől és 1849. újévről emlékezünk. A szabadságharc kormánya ekkor nehéz napokat élt. Budapest félig már kiürült. Iszonyú hidegben folytak a kemény harcok délen, keleten és északon. A szolnoki hid felé özönlött minden elképzelhetetlen keveredésben és rendtelenségben. A város valamennyi utcáján kocsi, lovak, ökrök torlódtak. A Debrecen felé vivő hidon leirhatatlan tolongás. Elegánsan öltözött dámák ülnek gyatra parasztszekereken, kétkerekű kordán, glacékeztűs hajja az egyellen gebét, félig megfagyott asszonyok mentik ölükben csemegeiket. A nép, a puszták fia a környékbeli nép a maguk féltől oldalra vetett hosszú gubájukban odasereglett a Honvédelmi Bizottság elnöke elé. Kossuth Lajos körükbe lépett. Beszélt, szavai egyszerűek voltak, s oly elevenek, mint a nép, amelyhez szólt. A föld népe a szívét hozta el, s akkora lelkesedéssel, amiről fogalmat alkotni alig lehet. Mikor az éjjel eljött s a holdvilág ezüstös fénye előntölte a pusztát, mindenütt zene zendült az éjszakában, s száz, vagy ezer torokból hangzott szeres a diadalma kiáltás: Eljen a haza! Eljen Kossuth Lajos!

Irtózatos hideg

Pesten közben az utóvéd is készülődik a város elhagyására. Az utóvéd egyik honvédszázalójának káplárja Garay Antal iparossegéd, Garay János költő fivére, emlékiratában így ír: „Január elsején hajnali öt órára az invalidus kasszárnyához (mai központi Városháza) vezényelték minket, hogy a fogoly osztrák tüzeiket a vasúthoz kísérik. A káplárban ott reggeliztek éppen a hadifoglyok, de amikor hadnagyunk felszólította őket, hogy készüljenek, meg sem mozdultak, csak vigyorogtak. Erre a hadnagy azt vezényelte: „Tüze léssa kész! Cél! Fel!” Majd feltette a kérdést, a foglyoknak, indulnak-e? — mert különben tüzet fog vezényelni! Erre megindultak. Már kezdett világosodni, mire kiértünk az állomásra. Csikorgó hideg volt, 20 fok Reumur, pedig éjjel esett a hó!”

Dörögnek az ágyúk

Az 1848-as dunántúli szilveszterről Eötvös Károly így emlékszik: „1848 utolsó napján kegyetlen hideg volt. Életemben csak háromszor négyezer értem akkora hidegtől! A föld kongott a fagytól, a hó csikorgott a hidegtől, a mező fehér volt mindenütt. A fák tele zuzmarával. Azt beszélték, hogy a távolban esata folyik, Móránál. Aki a fület a fagyos földre tette, hallani vélte az ágyú távoli durranását.

Újév napján még kegyelenebb lett a hideg. Emlékszem rá jól, reggel az ablak tele volt eleven vadmadárral. Egyszerre szokatlan lódobogást hallottunk az utca felől. A ház előtt husz-huszonöt lovas. Fehér ló mind s a fehér lovakon fehér emberek. A kíséret világából

jönnek. Minden ló a füle hegyétől a farka végéig tele dérről, fagyval, zuzmarával. Az emberek torzborz mesebeli alakok. Csákójuk, bajuszuk, szemöldökük hó és dér. Mentéjük szőre felduzzadva, amint amint a fagy és fözgeteg megtömté hópehellyel.

Móról több mint egy napig jöttek a huszárok. Odanéztünk, a lovak vékonya becselt, hasuk alig van, a nyereg csuszka rajtuk, a

lovak lehajjták fejüket. Pálinkát, csulorát a huszároknak, akiket csaknem úgy kellett a lóról lesegíteni. S ezután is a legtöbbje nem tudott felegyenesedni. A kegyetlen hideg és az éhség elgyalázta őket, térdük összezsugorodott. De ezután ették illak, felmelegedtek, lábra álltak. A lovakat lecsutakolták s elmondták: A Württemberg huszár ezredhez tartoznak. Mórban tüzben voltak.”

Levetközni nem szabad!

A honvédhadsereg déli arcvonala egy másik honvédkáplár írja a naplót. A neve Vajda János, Petőfi költőtárs. Néhány hónappal ezelőtt jelentkezett önként a honvédhadseregbe és nem fogadta el a felkínált tiszti állást. Vajda így ír: 1848 Szilveszteréről: „Szilveszter napján késő estig megállapodás nélkül egyre maradtunk, a földi Alibunár és Szentjános felváltak át. Éjjelre beállt amaz iszonyatos hideg, amelynek emléke feledhetetlen marad... Künn a sík havon „állás gulába” vezényeltetett. Azután ki jön adva a parancs, hogy: levetközni nem szabad! Az Új év napja még felebe kelt, máris sűrű csatártüzelés keletkezett előtünk, melyet nemsokára kölcsönös ágyúzás követett. Előbbre haladást parancsoltak. Midőn a köd is fel szállt, Neudorf ágyúi előtt álltunk, alig párszáz lépésnyire az ellenségtől, köztünk és az ellen közt kölcsönös párszázokozás fejlett ki. Lámázunk, hogy bocásásan rohamra bennünket. Éstelen láрма közt rohantunk a falunk. Közvetlenül a roham előtt hadseregparancs olvastatott, egész hivatalos komolysággal, eszerint aki az elfoglalandó faluban bármely tárgyat, habár csak egy tűt is magával vinne, illetőleg ellopná, az a helyszínen fobélovetik... Kérve a faluból sorakoznunk kellett,

akkor a lovaság attakra indult. Abban valami rendkívül lelkesítő van. Valóban a gyalogság úgy aránylik a lovassághoz, mint a próza a költészethez. De a fegyverem a földig ragasztott bennünket s a huszárok éljenzésébe leheltük türelmetlenségünket. A legzorosabb esatarendben haladunk el a huszárok által levágyított ellenséges hullák mellett. Egymelikknek füstölt a szája körül valami Szomszédjaim nevetve mondták, hogy mi a hullák milyen vigan szivaroznak... A hideg iszonyú fokra hágtott, a fák durrogva hasadoztak, valami kunyhóromban tüzet rakunk s lábainkat a lángban forgatjuk, hogy el ne fagyjanak. Az éhség és rendkívül hidegtől végre estére úgy éreztem magamat, mint ha egészen elváltoztam volna. Ugy látszik, a nagy hideg nemcsak az anyagot, hanem a szellemet is összehúzza. Érzéseimet rompulni, emlékeimet elhomályosodni érzem s valószínűleg a megfagyás előtti közvetlen állapotba jutottam. Éjszaka után egy két óra lehetett, midőn Zsuzsifalvára megérkeztünk és ágyba kerültem. Ugy aludtam, hogy aludni csak a halottak tudnak. Reggel egy kis melegített paprikás bor hozott helyre... Így végzi 1849. első napjáról szóló emlékezését Vajda János.

Hugó orvosnak készült és szabó lett. Nincs is lényeges különbség e pályák között. Mindkettő emberi testtel bíbelődik. Egyik a belső szerkezetet óvja, foltozgatja, másik a külső vázát díszíti, csinosítja. Hogy Hugó miért nem lett orvos és miért lett szabó, azt sohasem árulta el senkinek. Aki akkoriban is ismerték, azt állítják, hogy Hugó az egyetemen az első közé tartozott, kitűnően ismerte az anatómiát, a biológiát, de idegzele megbukott a legelső bonctani órán. Rosszul lett, amikor a többiek szalonját tizórazták a hullák mellett.

Ekkor határozhatta el, hogy hasmútét helyett inkább a vállak vattázására fordítja figyelmét. Vég eredményben igazán mindegy, tisztára izlés dolga. Ha már boncolgatni és varrni kell, mégis csak kellemesebb a ruhák fércelését szétbontogatni és összeöltögetni.

Hugó a szabóműhelyben is orvostanhallgató volt. Ezt már a legelső pillanatban megállapíthatam. Egy-egy kabátot, vagy nadrágot oly féltő szeretettel nyújtó-

Szabó-műtő

tatott ki a vasalódeszkán, mintha emberi testet helyezne el a műtőasztalon. Munkaasztalára állandóan ötszázas égő szórta alá a vakító világosságot, s kezeügyében egy laborban állandóan forró víz gőzölgött, készen az azonnali „bemosakodáshoz”.

Hugó láthatóan nagyon örült új „páciensének”. Egy perc alatt végzett is velem. Gyorsan lemérte a balkarom hosszát a csuklóig és megállapította a bokám szélességét. Más mértéket nem is vett fel rólam. Kissé szokatlan volt ez a művelet. Régi szabóimtól megszoktam már, hogy centiméterrel a kezükben percekig csiklandozták testem különböző részeit, miközben érdekes tornagyakorlatokat végeztek körülöttem, hogy tetőtől talpig tisztában legyenek méreteimmel.

— Kérlek, az anatómia tökéletes tudomány, — nyugtatott meg Hugó lelkes szavakkal. — Nekem nem szükségesek a szokásos szabászati adatok, elég egyetlen testrész mérete, a többi ennek alap-

Vidám sarok

Éjjel az utcán

— Bocsásson meg uram, nem látott a közelben rendőrt?
— Nem.
— Akkor adja ide a pénztárcáját.

Szilveszter előtt

— Mondja kedves uram, miért támogatja ezt a lámpaoszlopot, hiszen nincs is berögzve?
— Gyakorolom magam szilveszterre.

A tizedik arany

Volt egyszer egy kereskedő, aki nagyon szerette a csengő, sárga aranyakat. Egy éjjel azt álmodta, hogy a szomszédja tíz arannyal tartozik neki, de csak kilencet számolt a tenyerébe. Ő követelte a tizediket is. A szomszéd nem adta. Ezen aztán addig veszekedtek, amíg a kereskedő föl nem ébredt. Belenézett az üres markába, gyorsan újra behunyta a szemét és így szólt:
— Na nem bánom, szomszéd, megelégszem kilenccel is.

A KEZDŐ GÉPIRÓNÓ

Az „Állást keres” rovatban olvastuk a következő apróhirdetést: „Kezdő gépirónó állást keres, lehetőleg olyan hivatalban, ahol a főnök dadog”.

Lovagias férfi

— Siessen uram, a sarkon egy férfi inzultálja az anyósát!
— No és? Csak nem akarja, hogy két férfi üssön egy nőt!

Hajszámlálás

Kovács Péter az érettségi banketten látta utoljára Szabó Pált. Most, hogy véletlenül találkoznak, már túl vannak a negyvenötödik évükön.

— Bizony, Petyi, megkopaszodtál azóta — mondja barátságos sörözés közben Szabó.

— Ugyan kérlek, — feleli titkolt sértődöttséggel Kovács, — legalább kétszer annyi hajam van még, mint neked!

Mire Szabó, mint aki biztos a dolgában:

— Hát számoljuk meg!

ján pontosan ki tudom számítani. Nálam még próbára sem kell járnia a megrendelőnek.

Ilyen előzmények után érthető kíváncsisággal vártam új öltönyöm „felépülését” a „szabóműtőben”. Hugó valóban pontos munkás volt. Szombat reggel már hozta is az inas a kész ruhát. Aggodalommal próbáltam fel.

Az anatómia valóban tökéletes tudomány, de ugylátszik, nem a szabászatban. A nadrágom alig ért a bokámig. Kabátom ujjal alól majdnem kilátszott a könyököm. A mellényem fölött pedig sokáig töprengtem, hogy zsebkendőnek használjam-e avagy nyaksáltnak. A bátor próbálkozásra azonban mindig ráfizet az ember. Én is lepengettem Hugónak a ruháért járó „orvosi honoráriumot”. Az öltönyt pedig titokban elvittem a régi szabóhoz, hogy vonja ki belőle az anatómiai részt és próbáljon neki valami egyszerű, de viselhető formát adni. Hugóhoz a szabóhoz azóta nem megyek ruhát csináltatni, legfeljebb csak akkor látogatom meg műhelyében, ha olykor-olykor vakbélfájdalmak kínoznak. (1.)

1949

Ujesztendői beszélgetés egyik szentesi tanyán

A nagy kerék megint méltósággal fordult egyet. Vén, szakálias kocsi, az idő közévágott a lovaknak és aztán nekiirányította a kocsit egy új útnak, amely az 1949-es jelzést viseli.

Az ismeretlen 365 nap

Hosszú és ismeretlen út ez. Az az érdekessége, hogy kerek 365 napig kell menni rajta, míg végére ér az ember.

Mikor egy-egy ilyen új, járatlan útra lépünk, mindenki reménységgel vagy aggodalommal kérdi: vajon mit hoz majd és hova vezet ez az út? Öröm, bőség, nyugalom, békeség lesz-e az osztályrésztünk, avagy nélkülözés, lemondás, szegénység, megnevelés...

A tanyák népe

— Mit vársz az újesztendőtől? — Ezt kérdezték egymástól tegnap este, szilveszteri komázás közben az egyik kajáni tanya tisztaszobájában összegyűlt kisparasztoi is.

Csendesen poharagattak és mondogatták egymásnak, hogy mit szeretnének enni az évtől.

— Mit vár az újévtől István bácsi? — kérdezzük meg egyszer az öreg juhászt is, aki eddig hallgatott, csak a pipáját szívta tempósan.

— Hogy mit várok? — szóval meg végre az öreg — hát azt, amit a régi újévtől nemigen kaptam meg. Békét, nyugalmat, juhaimnak kövér legelőt, a szegény embereknek pedig egyszer már jó és megelégedett életet.

Egy kis több harapnivalót, jó, meleg oltónt a szűk, gyűszűnyi vityilók helyett; a feleségnek, unokáknak jó ruhát, nekem pedig nyugalmat, örökölt és sok dohányt a jó pipámba.

A fiatalok

A fiatalabb emberek már ezeken kívül mást is akarnak. Több és jobb munkát, korszerűbb, gazdaságosabb termelési módszert mellet munkájuk látható gyümölcsét. Arról beszélnek, hogy egészséges szövetkezés vezet el őket ehhez az úthoz. A régi, maradi módszerek levétközése, öntudatos paraszti munka gyümölcsöztesse.

Ahogy így beszéltek terveiket, lassan éjtől lesz. Figyelni kezdik az órát. Elhallgat az emberi szó s a füstös, boros, derűs csendben elkongatja mondanivalóját a régi falórója.

A legjobb három kívánság

Az utolsó útszélénél János bácsi bácsi jókedvűen emeli fel poharát:

— Adjon Isten mindnyájunknak bort, búzát, békességet!

Ha jó megfigyeljük és gondolkodni kezdünk rajta, az öreg János bácsi kívánsága a legtalálhatóbb, mert mindent kifejez, minden óhajt és vágyat összefoglal.

Bort

Legyen borunk, mely örömet ad a munkánkhoz, lekesztést, életkedvet, derűt, barátságot és megbarátkozást minden dolgos, munkásemberrel, aki építeni akarja a magyar jövőndőt.

Buzát

Adjon nekünk az újév búzát is, hogy megsütözzük a mindennapi, áldott kenyeret.

A dolgos paraszti kezek az elmúlt esztendőben is biztosították a nemzet kenyerét. Isten segítségével ez új esztendőben is nem lesz kenyértelenség egyetlen családnak sem, s hiszszük, hogy a múlt esztendeinél lágyabb és fehérebb kenyér kerül a nép asztalára.

Békességet

De nem utolsósorban hozzon nekünk ez az újesztendő békességet!

Zavartalan és igazi, erős békét, melyben nyugodtan dolgozhatunk, megtaláljuk önmagunkat, megvédehetjük becsületünket és munkánk forradalmát.

Magyar néptünk, a dolgozó, a multban szinte semmibe vett szegényparasztságunk találja meg az utat a befejezéshez, mely felé a demokrácia már eddig is vezet.

Mikor befejezte köszöntőjét János bácsi — aki eddig csak másokért „rohant és gyűrtözött” — megelégedetten foglalt helyet a lécán.

— No, asszony, hogy tetszem — most, az újévkor? — kérdi feleségétől.

— Mint tavaly ilyenkor, jóram — feleli az asszony.

Víg nóta szóval

Két szomszédlegény citerát vesz elő azután. Pörgetik a lúdtollal a húrokat s a tanya népe vig nótaiba kezd. Búcsúzik egy esztendő, de egyúttal reménykedéssel köszönti az újat.

Csak szerződés alapján lehet rizst termelni

A hivatalos lap kormányrendeletet közöl a rizstermesztés folytonosságának biztosításáról. 1949-ben rizst csak termelési szerződés alapján szabad termeszteni. Azok a termelők, akik valamely földműves szövetkezetnek vagy földbérlet-szövetkezetnek tagjai, vagy akik a 12.000—1948. számú kormányrendelet szerinti földbérlet-szövetkezet tagjai lehetnek, csak a földművelőszövetkezettel vagy földbérlet-szövetkezettel köthetnek rizstermesztési szerződést. Egyéb termelők csak a Gazdasági Magtermelő Nemzeti Vállalattal szerződhetnek.

A szerződést 1949. január 15-ig lehet megkötöni.

Aki 1949-ben a rizstermesztésre berendezett területen rizstermesztésre jogosult, az illetékes községi előjáróságnak, illetve polgármesternek január 20-ig írásban köteles bejelenteni azt a körülményt, hogy a kijelölt határrészen megkötött-e a termelési szerződést.

A bejelentésben az alábbi adatokat kell felsorolni:

1. az érdekelt neve, 2. lakhelye, 3. dolgozó földműves-e, 4. a rizzzel bevetett terület megjelölése (pl. Tiszalök Berki dűlő), 5. helyrajzi szám, 6. terület, 7. birtokviszony (tulajdonos, bérlő), 8. bérlet esetén mennyi volt a hasznbér, 9. az 1948. évi terméseredmény (hántolatlan mázsában kifejezve), 10. kötött-e szerződést 1949-re, vagy ha nem dolgozó paraszt, tett-e bejelentést a Magtermelő Nemzeti Vállalatnak (Budapest, V. Alkotmány utca 29), 11. 1940 óta hány éven át termelt rizst az ingatlanon?

A községi előjáróság, illetve polgármester a bejelentés adatait január 25-ig köteles beküldeni a földműve-

léssügyi miniszternek, a Magtermelő Nemzeti Vállalatnak és az illetékes vizsgálgatói körzetnek. Ugyanakkor fel kell tüntetni azt is, hogy a bejelentett területen jogszabály alapján lehet-e rizst termeszteni. Ha a földművelésügyi miniszter a jóváhagyást illetően február 15-ig nem nyilatkozik, a szerződéseket jóváhagyottaknak kell tekinteni.

Az a rizstermesztésre berendezett ingatlan, amelyen 1949-ben jogszabály értelmében rizst termeszthető és amelyre nézve a megjelölt határrészen termelési szerződést nem kötöttek, az Államkincstár hasznosítja rizstermesztésre. 1949-ben rizstermesztésre csak a nemzeti vállalat részéről a termelők rendelkezésére bocsátott rizsvetőmagot szabad felhasználni. Ennek ellenében a termelő a részére meghagyott rizsvetőmagot a kijelölt rizsgyűjtő kereskedőknek köteles beszállítani.

Villanyzereléseket
rádiójavításokat
szakszereket
szelvényeket
végző

Held mester

III. Somogyi Béla-u. 4.

Rádióvetél eladás csere

A kendervetés

szokon a határrészekeken, ahol az áprilisvégi fagy nem volt túlerős és ahová a június nehézköd nem jutott el, bő termésrel jutalmazta a ráfordított munkát. — A számköndar 1948. évi mázsánkénti prémiummal 36 forintos ára 1949-évre is biztosítva van. Vetőmagot, különféle textiltanyagot, holdaként 200 forint előleggel, 100 kgr. nitrogén trágyát kedvezményes áron adunk. Le ne készen! Az ideiglenes szerződést mielőbb, még a folyó évben bármikor megkötötheti a lakóhelyén működő **Földműves Szövetkezetnél, vagy a Szegvári Kendergyárnál, illetve Szentesen, Mező Balogh uccán 9/a alatt minden piaci nap délelőttig.**

KENDER-, JUTA-, LEN- és TEXTILIPAR RT. szegvári kendergyári bérlete.

Varga Lajos:

Téli erdőn

Az erdőben minden bokor
Mint egy ezüst virágcsokor
Zuzmarába öltözött.

A tölgyfákon fagyöngy érik
Az időt sóhajjal mérik
Öreg fejszés magyarok.

Jégvirágos hosszú bajszuk
Szél csipte kis piros arcuk
Ők a legszebb emberek,

Fejszójuk csattog a esenübe
És a nagy fák hosszú rendbe
Harsogva mind leborulnak.

Én is öregfejszés vagyok
S mire az esteillag ragyog
Havat tör a libasor.

Megindul és nincs megállás
Elesüggedés vagy kiválás
Egy a sorsunk, egy bizony!

Farsangi műsor a Kisgazdapárt műkedvelőinek

A Kisgazdapárt Műsorirodája rendkívül megkönnyítette a műkedvelőknek vidám műsoros farsangi est rendezését, mert Tarka Est Műsora címen összeállított egy kabaróműsört, amelynek színeit a fővárosi színházak ismertnévű szerzői írták. A Tarka Est műsora a Kisgazdapárt Műsorirodája (Budapest, IV. Semmelweis-u. 1. II. 1/b.) a műkedvelő csoportok általánosság szerzőiért meg, amely árban minden egyes szám előadási díja is benne van. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a Műsoriroda, amely minden más kérdésben is a műkedvelők rendelkezésére áll.

Élelmiszerjegyek január 1-től

Budapestről jelentik: Az Országos Közellátási Hivatal új rendeletben szabályozza az élelmiszerrendszert érintő valamennyi kérdést. Az új rendelet részletesen felsorolja a január 1-től érvényben lévő jegyeket. A rendelet új intézkedése a tejjegyek összevonása, a zsirjegy megszüntetése vidéken is, továbbá a budapesti és a vidéki élelmiszerjegyek egységesítése. Megszűnt a 65 éven feletti különjegy is. A Népbolt Nemzeti Vállalat által ellátott ellátatlan bányák és ipari üzemek dolgozói részére külön élelmiszerjegyeket bocsát ki az Országos Közellátási Hivatal. A testi és nehéz testmunkás jegyek rendszerén nem változtat a rendelet, de felsorolja azokat a foglalkozási ágakat, amelyek után nehéz testmunkás jegyeket bocsátanak ki. (MTI)

BOLDOG UJESZTENDŐT KIVÁNUNK AZ ÜZLETFELEKNEK, BARÁTOKNAK, VEVŐKNEK:

Tamás hácsi vendéglős	KACZIBA és LANTOS textil- és készruha kereskedők KOSSÚTH-u. 28/a.	Özv. Csah Lajosné és Társa mészáros és hentes Vörösmarty-u.	Biró István fűszer és vegyeskereskedő Szentes, Soós u. 16.	Inzámné nőikalapszalonya Kossuth-u. 11.
MOLNÁRNÉ BORI TERI női kalapos és MOLNÁR LÁSZLÓ kereskedő	Teherautófuvarozási Nemzeti Vállalat MATEOSZ Bocskay u. 1.	BURKUS ISTVÁN butor-asztalos Dózsa-köz 4. Raktár Petőfi-u. 1.	Héjja Imre Péter fűszerkereskedő (Harter-üzlet) Farkas A-u 9	Badár Ferenc műszaki kereskedő műszerész mester
Untermüller könyvkereskedés Petőfi u. 1.	Sebessy fűszer és textilkereskedő Horváth Gy u 5	FIDRICH fényképezési műterem Kossuth-utca 6 sz.	Badár Sándor gabona és vegyeskereskedő Rákóczi Ferenc u. 100	Bús Sándor könyvkötő és dobozkészítő Daru-utca 3
Tóth Kálmán János órás, ékszerész és látszerész Petőfi-u. 1.	CSENDÉS LAJOS festő és mázoló mester József Attila-u. 11 sz.	RÁCZ SÁNDOR késes mester Mátyás kir.-u. 7.	Szűcs Ferenc fűszernagykereskedő Szentes Közfarsaság-tér 4	MOLNÁR kőtőde Kossuth-u. 12
SIPOS IMRE hentes és mészáros Mátyás kir.-u. 2	„MHSZ“ vagyonörző vállalat és vagyonőrei Horváth Gyula-utca 6	Weinberger órás és ékszerész	Erdei Borisz cipézmester Bartha J-u 18	A Földműves Szövetkezet Marx-tér 14
SÁNDOR MÁRIA fényképezőmester Szentes Horváth M-u 1	A Csongrádi Szőlős- gazdák és Gyümölcs- termelők Szövetkezete Szentes, Petőfi-u. 14.	Szabics Ferenc fűszer és vegyeskereskedő Rákóczi Ferenc-u. 18.	„Mimóza“ virágcsarnok Luther-tér	PALOTÁSNÉ KÓCZÁN MÁRIA rőfős és rövidárú kereskedő Kossuth-u.
Kovács Antalné Göbolyós Katalin szikvizüzeme Rákóczi F-u 73	MOBILIA RT. gőzfűrés gőzmalom	Farsang Lajos hentes és mészáros m. Soós-utca 6.	KISS KOVÁTS PÁL Fortuna cipőüzlet Kossuth-u. 6.	Szamosközi Sándor bútorraktár Kossuth-u. 17.
BERÉNYI K. JÓZSEF vegyeskereskedő Mátyás- király u. 4.	Kiss Gergely üzelőanyag és vegyeskereskedő VECSERI UTCA	Lakos kézimunkabolt Szentes Kossuth-tér 2.	JANÓ FERENC fűszer és vegyeskereskedő Szentes, Jókai-u. 23.	BESZE FOTÓ Kossuth-u. 2.
Barátság vendéglő Kovács Ede vendéglős József Attila-u. 18.	Blaskovits Károly villany- rádió, és vízvezeték kerékpár szerelő kereskedése Kossuth-u. 17	Kovács Dániel bőröndös Török Kálmán-utca 17.	KRAUSZ TESTVÉREK fotelepe Klauzál-utca	Elefánti György textilkereskedő Kossuth-u. 15.
Lenner „Sport“ cukrászda Különterem.	MOLNÁR ANTAL géplakatos mester SOÓS-U	Csák Balint szabómester Petőfi-u. 13. sz.	Miklós rőfős, rövid és divatárucég Kossuth u 18 Wellisch ház	Schrantz György fűszer és vegyeskereskedő Rákóczi F.-u. 66.
Piti László textil- divatárú kereskedő ADY ENDRE-UTCA 15	PAPP LAJOS szikvizüzeme Vörösmarty-u. 8 sz.	Farkas Géza hentes és mészáros Kossuth tér	Mihály Károly késes mester Kiséri patikával szemben	Csányi Lajos fűszer és vegyeskereskedő Deák Ferenc-u 76
Sváb divatárú- ház Kossuth-utca 10 sz.	Kulesár József asztalos mester Bocskai-u. 34	Dobos férfi- és nőifodrászat Kossuth u 6	Váczai János lapkihordó	Orosz András férfiszabó Szentes, Nagyörvény-utca 57
Szathmáry Testvérek kertészete és Cyklámen virágszalonya	Magony József mészáros és hentes Csillag u 1	Farsang László hentes és mészáros Petőfi u 1	György Rókus sütő-mester Deák Ferenc-u 48	Ily. Vass Imre lapkihordó Wesselényi-u. 78
Kovács Sándor KOCSMÁROS	Farkas László férfiszabó Bartha J-u. 10.	Bozó Balázs bőrdíszműves Petőfi-u. 2.	Untermüller László fűszer, csemege és vegyeskereskedő Batthyány-u. 1.	Dombai Péter üveges és képkeretező Ady Endre u 15
Mészáros István hentes és mészáros mester	LADA MÁRIA élelmiszerkereskedő Kossuth-u. 5	Dohánykísérők Szövetségének szentesi csoportja Szivjon Nikofexet I	KELLER szappanüzem Vörösmarty-u.	Bihari Bálint szűcsmester Ady E-u. 10.

Mindenről gyorsan
és pontosan
tájékoztat

Kossuth-tér 5

Szentesi Ujság

kiadóhivatala és nyomdavállalata

SZENTES

Mindenféle
nyomtatványok
izléses kivitelben
készülnek.

Telefonszám 309

HIREK

Január
1
Szombat

Kat. Ujév
Prot. Ujév
A Nap kel 7.32
Nyugszik 16.03 órákor.

Várható idő: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél. Erősen felhős, helyenként ködös idő, több helyen havazás, havasodás. A hőmérséklet tovább emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerterek: Iház—Oláh.
Mozik:

József Attila: 1. Stan és Pan a fenegyerekék, 2. Éjféli keringő.

Szabadság: Kalandos vakáció.

—0—

„Tilos városi tisztviselőket megcsókolni“

Münchenből jelenti az Europa Report: A ruhr-vidéki Recklinghausen város vezetősége különös rendeletet adott ki, amelyet a sajtó útján és falragaszokon hoztak a közönség tudomására. Ezenkívül a város háza kapuján és minden hivatalban kifüggesztették. A rendelkezés a következő: „A város vezetősége sajnálattal volt kénytelen megállapítani, hogy a különböző ügyekben eljáró leányok és asszonyok túlnyomó része felháborítón viselkedik hivatalainkban. A tisztviselőkre kacsingatnak, de az is megtörténik, hogy átölelik és csókolgatják őket, ügyük kedvező elintézése érdekében. Felszólítjuk mindazokat a nőket, akik a város házában hivatalos ügyben eljárnak, hogy a kacsingatást, lábaitk mulatgatását, a tisztviselőket ölegetését, csókolgatását mellőzzék. Ezenkívül az erkölcsellenes viselkedők ellen szigorú eljárás indul.“

—0—

— Olvasóinknak, hirdetőinknek, barátainknak boldog újévet kíván a Szentesi Ujság szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája.

— Lapunk legközelebbi száma az újév után kedden, január 4-én, a szokásos időben jelenik meg.

— Juhász József és neje Szalay Erzsébet ma tartják házasságuk 25. éves évfordulóját.

— Esküvői hír: Dömsödi Julianna és Juhász László január 2-án vasárnap délelőtt 11 órákor tartják esküvőjüket a református nagytemplomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— Esküvői hír: Cioás Juliska és Ikládi András december 29-én tartották esküvőjüket a ref. nagytemplomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— Eljegyzési hír: Závodni Magdolna (Kanszentmárton) és Halász Ferenc (Szentese) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Eljegyzési hír: Kuli Esztert eljegyezte Szabó István (Minden külön értesítés helyett.)

— Doktorrá avatás. Szépe György szentesi kereskedőt december 22-én a Józsefnádor Műegyetem közgazdaságtudományi doktorává avatták.

— Boldog újévet kíván kedves vendégeink, ismerőseink Mihály Sándor ítmérré Mentő-utca 63.

— Városi zenekar és kamarakórus hangversenye január 9-én 7 órai kezdettel a gimnázium dísztermében. Műsor megváltás 3 Forint.

— A Független Kisgazda Földmunkás és Polgári Párt magyartési szervezete Vízkereszt napján nagyszabású bálát rendez a tési csárdában, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a Rendezőség. Belépődíj személyenként 3 forint.

— Seffőrtanfolyam érdeklődőit kérem 4-én személyes megbeszélésre Kadlecz óráshoz. Nott György áll. eng. sofőriskola.

— Felkérem a szentlászói gazdaközönséget, hogy újév másnapján a Dózsa György-utca 118 sz. alatt délután 2 órákor esőzfogadási megbeszélésre megjelenni sziveskedjenek. Tőkegazda.

— Táncolni csak Kisséknél tanuljon! Tóth József-utca 17 szám. Beiratkozni minden nap lehet.

— Újév napja akkor lesz teljes, ha elolvassa a Kis Ujság és a Hirlap mai számát.

— Az állami közigazgatás nyugellátásaira a jövő évi költségvetés 395.741.000 forintot irányoz elő. Ebből az összegből a legnagyobb tétel 80.930.000 forint, a népléleli minisztériumot terheli. Ennek a tételnek legnagyobb része pedig, majdnem 75 millió forint a hadigondozottak ellátási díjsaira esik. Két és félmillió forintot irányoz elő a költségvetés az ellenállási mozgalomban mártírhalt szenvedettek hozzátartozóinak segélyezésére. A nyugellátások terén a második legnagyobb tétel a belügyminisztériumé, 80.667.800 forinttal, a harmadik helyen pedig a honvédelmi minisztérium szerepel 77.817.400 forinttal, míg a valóság és közoktatásiügyi minisztérium több mint 67 millió forintot fordít nyugellátásokra.

— Halálra égett egy aggyán. Bódi Varga Józsefet, egy Peltérd községbeli aggyánt mentő Tóth Vincéné egyedül hagyta a lakásban. A magával tehetetlen öreget egy tüzhely mellett székbe ültette és mikor délután 4 órákor hazatért, a székben holtan találta. A nyomozó hatóság megállapította, hogy a tüzhelyből kipattant szikra gyújtotta fel az öreg takaróját s testének fele szénáé égett.

— Felavattak 62 új egészséges parasztházat Vas megyében. A vas megyei Vassurány, Vát és nemesbőd községekben a napokban fejeződött be 62 új, korszerű és egészséges parasztházának az építése. A volt grófi birtok dolgozó parasztjai a házaavítás alkalmával üdvözlő tavrátban mondták köszönetet az építésügyi kormányzatnak azért a segítségért, amellyel a dolgozó parasztokat zselér lakások helyett egészséges házakhoz juttatta.

— Csaló cigányok veszélyezteték a kiskunfelegyházi lóállományt. Mezei Mihályné cigányasszony, valamint Kovács István és Dömötör János szentesi cigányok kehes lovat adtak el egy szentesi gazdának. A ló keheséget előbb beléndekkel elállították, elitkolták s úgy adták tovább a beteg lovat a gazdának 2600 forintért. Ezzel a csalárd lovasárral egész Kiskunfelegyháza lóállományát veszedelemnek tették ki. A csaló cigányokat lelejtőztették és ügyüket most tárgyalja majd a járásbíró.

— Akik a Földműves Szövetkezet központi irodájában szöszösbükkönyre szerződték, azonnal jelentkezzenek Marx-tér 14 alatt.

Elsőrendű tűzifa, szén, kapható kokszbrikett

Kapitány-fatelepen Teleki P. u. 27

APRÓHIRDETÉSEK

SZAPPANFŐZÉST Kell szappanüzem legolesőbban vállal. Ne hagyja hulladékiszradékját megromlani, mielőbb főzesse ki, több, jobb és szebb lesz a szappan. 776

MELEGÁGYI ablakok, gyékénytakarók eladók, ért. a kiadóban és Csongrád Gőzhajó u. 4 alatt.

EGY jó állapotban lévő fehér mély gyermekoosi eladó, Dózsa Gy. u. 5. MINIWER FRIZURÁK ÉS HAJKIMÉLŐ „DAUER“ GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

TÓTH József utca 6/a sz. alatti ház eladó, dr. Mátéffy ügyvéd. 768

SZÉP diófa ebédli jutányosan eladó Megtekinthető Csongrád Iskola utca 14 szám.

HÁZ, nagygerenda eladó Öze órásnál, a szelevényi uton a 2 kilométeres kőnél. 782

SZEBBNÉL szebb zománcozott Luna tüzhelyek újévi árendédmennyel Lup-ták vaskereskedőnél. 875

MENTŐ u. 44 számú sarokház minden elfogadható árért eladó, ért. dr. Stern Rudolf ügyvédnél. 885

BUTOROZOTT szoba ellátással egy vagy két személy részére azonnaira kiadó, Horváth Gy. u. 14. 887

EGY mély gyermekoosi, 6 személyes étkezés (Berndorf), férfi télikabátok és ruhák, női és gyermekruhák eladók, ért. hétfőn, csütörtökön 11—3-ig, Marx-tér 15. 890

EGY drb 4 éves közelellős tehén eladó. Bővebbet Marx-tér 17 alatt. 900

KEVESET használt kombinált szekrény, asztal és szék eladó Souogyi B. u. 74. 902

PÉNZKÖLÖSÖNT keresek magas részesedésre, bővebbet Pappné, Szent Anna utcai dohányárudájában. 908

HASZNÁLT butorok eladók Kossuth utca 16, Weinberger ékszerésznél. 907

KOSSUTH utca 16 számú ház eladó, ért. Weinberger ékszerésznél. 908

ELADÓ egy közelellős üsző és egy harmadik éves tinó Kistőke 195 sz. Piti Ferencnél. 884

SZÉP hajfonatokat vásárolhat, parókat is készítek. Ajtótok, egy hold föld eladó. Boldog újévet kívánok vendégeimnek Palásti István fodrász. 886

ELADÓ Dózsa Gy. u. 97 számú ház felerésze, esetleg az egész is 894

EGY háziföld Nyomáson eladó Soós utca 27. 895

EGY jócsaládból való középkorú asszony házvezetőnőnek elmenne, esetleg tanyára is, ért. Simonyi Ernő u. 9. 914

EGY drb másfél éves herélt csikó, 1 drb 8 hónapos kancacsikó eladó Felsőrét 49. 909

FRISS tej állandóan kapható Szemere B. u. 18. 910

MAGYARTÉSEN 2 hold föld eladó, ért. Keresztes u. 6 sz, ugyanott drótkerítés eladó. 911

KÉSZ butorok, konyhák olesón kaphatók Sztanajovicsnál Booskai u. 22. 921

EGY drb cserépkályha eladó, Kossuth u. 36—38. 921

ELADÓK a központban modern jó házak és a város minden részében nagyon olcsón, azonnal elfoglalhatók. Eladó jó két háziföld Bálint és Szólláth, József A. u. 16, az új mozi mellett. 925

FIATAL fejőstehenek eladók Török Antalnál D. oldal. 920

SZIVES tudomásul adom, hogy mindentéle butorokat, ruhaneműket ezen-tul lakásomon adok, veszek, egyes butordarabokat is. Hálók, ebédliők raktáron, Szt. Imre u. 14, Patakiné. 809

SAJÁTERMÉSÜ bor 25 literes tételben 4 forintért Teleki P. u. 72. 797

HÁLÓSZOBA butorok olesón eladók, Szathmáry asztalos Klauzál u. 20. 846

ELSŐRENDÜ fejőstehén eladó, vagy jó igazlóért cserélendő, cím a kiadóban. 863

NÉVNApra, születésnapra ajándékozson pénztárcát, levéltárcát, aktatáskát — szép tartós ajándék Kovács bóröndöstől, Törs K. u. 17. 247

ELADÓ egy 500 kg-os mázsa Dózsa Gy. u. 25. 896

EGYESBE járó 16, koozi és kovács üllő eladó Jókai u. 103. 901

TANYÁRA mezőgazdasági munkavállalót felveszek, ért. Bacso B. u. 4. 892

EGY 150 kg-os zsirsertést vennék, Klauzál u. 29, Gyarmati cipész. 919

ELADÓ egy pár lószerszám, egy kettőseke, egy piántás ekokapa, egy kocsüllő, ért. Petőfi u. 16. 898

EGY 4 lóerős villanymotor eladó, id. Ivanov Gergelynél. 917

ELADÓ két éves hasas üsző, másfél éves herélt csikó, tengeriszár, hatos Hoffher eséplő, bekerített gyümölcsös házhely. ért. Szt. Anna u. 13 sz. 918

BOLDOG újévet kíván vevőinek a Háztartási Bolt Nemzeti Vállalat személyzete. 915

BETEGSÉG miatt Kossuth utcai üzlethelyiség — áruval együtt — sürgősen eladó, cím a kiadóban. 913

DÓNÁTON a Székely család közelellős 6 kishold föld, részletekben is eladó, ért. lehet Jókai u. 41 alatt bármikor. 912

BEROSÉNYI u. 92 sz ház eladó. 928

HERESZÉNA, hereszalma törekjével együtt és árszalmá eladó Vázarhelyi ut 4, Tomka. 916

LUCERNALISZT és lucernaszalma minden mennyiségben kapható Fábrián Nagy Károlynál Fábriánsebestyénen. 924

AJÁNDÉKNAK is alkalmas jó, tiszta könyvek, fűlárban kaphatók Booskai u. 20 alatt. bejárattól balra. 922

MELEGÁGYNAK való trágya kapható és egy 140 kg-os zsirsertés felerésze eladó, Árpád u. 48. 923

KISTISZASZIGETI birtokosok, csőszbérmeállítás ügyben az Ipartestületnél 2-án délután 2 órára saját érdekében mindenki jelenjen meg, a Tőkegazda. 212

ELADÓ egy kancaló és szánkók, ekék, Berosényi u. 33. 929

VILÁGOTVEVŐ nagy, egy kisebb Phillips rádió. egy zománcozott Meidinger kályha eladó Mátyás kir. u. 9 szám. 926

VASKÁLYHA, fürdőkád és kolbász-töltőgépek eladó vagy használatra kiadó, Lenin u. 76, volt Teleki u. 56. 927

SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal;

Szentese, Kossuth tér 5.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.